

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses 8'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

LOS MISIONEROS DE FILIPINAS

Se procederá respecto á obveniones parroquiales, á la enseñanza y trato con personas ilustradas

Se habla de que abusamos en la exacción de honorarios parroquiales. Consúltese las leyes de la Iglesia, tráiganse al examen las doctrinas de los moralistas y los principios del derecho natural y divino positivo; y con sujeción á esa única regla segura de criterio, díganse después si abusamos del pueblo en esa materia, y si nuestro proceder, dentro de lo justo, no es el que emplean los sacerdotes más desinteresados.

Se habla de que somos enemigos de la instrucción y de la propagación de las luces; pero si por instrucción y luces no se entienden las doctrinas condenadas por la Iglesia nuestra Madre, díganse si en las islas hay algo de instrucción que no haya sido fundado, amparado, sostenido y fomentado por el clero en todos los ramos de enseñanza, así primaria, como secundaria y superior.

Se dice que desdeñamos á los ilustrados del país y que los hacemos objeto de toda clase de persecuciones. Eso es tan raro y estupendo, que se nos ocurre pensar si nuestros enemigos escribirán en los espacios imaginarios. Multitud de jóvenes salen todos los años, terminado el bachillerato ó concluida alguna carrera mayor, del Ateneo municipal, de los colegios de Manila y provincias y de la Universidad, y con la amistad de la inmensa mayoría de ellos nos honramos, siendo para nosotros satisfacción no pequeña verlos prosperar y saber que corresponden á la cristiana y sólida enseñanza que han recibido. Del copioso número de estudiantes que pueblan nuestras aulas, y del no pequeño de graduados que están esparcidos por todas las islas, sabido es que muy pocos han tomado parte en la rebelión, y que la inmensa mayoría se han mantenido fieles á España, cumpliendo el juramento que hicieron al recibir la investidura de sus carreras. Mas acontece aquí lo que en el viejo mundo con los aprendices del libre pensamiento: se llaman á sí propios modestamente ilustrados cuantos piensan que mostrándose despreciativos con los sacerdotes y religiosos dan señal de ciencia y de talento, siendo así que buena parte de los que de ese modo se expresan no han podido entre nosotros acabar una carrera, y son el desecho de nuestras aulas.

Respecto á la santidad de su vida privada

Se declama en términos que parecen inspirados en centros protestantes y anticlericales de baja estofa contra los vicios é inmoralidad de los regulares; pero en eso como en otras cosas, salvo lo que la más severa legislación y el más exquisito cuidado jamás pueden evitar aun en las colectividades más santamente organizadas, no ignoran cuantas personas no tratan de cerca, que nada se nos puede echar en el rostro.

Muy oportunas y eficaces son á este propósito las palabras del Padre S. Agustín defendiendo á su instituto contra acusaciones parecidas á las que se dirigen á las Ordenes de Filipinas. Decidme, hermanos, ¿por ventura mi congregación es mejor que el arca de Noé en la cual, de tres hijos que tuvo, el uno fué malo? ¿Por ventura es mejor que la familia del Patriarca Jacob, en la cual de doce hijos que tenía sólo es alabado José? ¿Por ventura es mejor que la casa del patriarca Isaac, en la cual de dos hijos que le nacieron, uno fué escogido de Dios y el otro reprobado? ¿Por ventura es mejor que la casa de Jesucristo nuestro Salvador, en la cual de doce Apóstoles uno le fué traidor y le vendió? ¿Por ventura es mejor que aquella compañía de los siete diáconos llenos del Espíritu Santo, escogidos por los Apóstoles para tener cargo de los pobres y viudas, entre los cuales uno, por nombre Nicolas, vino á ser herejiarca? ¿Por ventura es mejor que el mismo cielo, de donde tantos ángeles cayeron? ¿Será mejor que el paraíso terrenal, en el cual los dos primeros padres de todo el linaje humano, criados en justicia original y gracia, cayeron?

¡Ah! las corporaciones religiosas de Filipinas, cuidando por la santidad y salvación de todos sus hijos, al ver que alguno de sus individuos falta á sus deberes, después de corregirle y de tomar, conforme á ley y regiosa prudencia, eficaces medidas para repa ar, si lo hubo, el escándalo, é incluso, si es preciso, para extirpar y arrojar la rama podrida, exclaman lastimadas cual verdadera madre con el Apóstol: *quis infirmatur et ego non infirmor? quis scandalizatur et ego non uror?* ¿Quién esta enfermo espiritualmente y yo no padezco con él? ¿Quién

sufre escándalo y yo no me abraso?... Eso es lo que deben decir cuantos saben las caídas del prójimo; eso dictan la caridad y la justicia; eso pide el respeto y consideración á los ministros de la Iglesia; y mientras que nuestros sistemáticos acusadores no demuestren que las Ordenes *consienten y no reprimen* los pecados, en gran parte humauamente inevitables (dadas las condiciones en que forzosamente viven los dedicados al ministerio), de los poquísimos religiosos que tienen la desgracia y flaqueza de caer, no tienen derecho á deshonrarnos, y á clamar contra lo que nosotros somos los primeros en lamentar y en procurar corregir.

¿Lo demostrarán alguna vez? Bien tranquilos estamos de lo contrario; y eso que tiene á mano cuantos medios de inquisición y prueba puede desear el juez más interesado en una causa. A la vista de todos están nuestros conventos, nuestros ministerios, nuestras personas; solos, y rodeados de multitud de indígenas, están los párrocos y misioneros; cuanto decimos, hacemos y dejamos de hacer, lo ve, lo espía todo el pueblo; nuestras moradas son de cristal para toda clase de personas; nuestra faz de europeos y nuestro carácter de sacerdotes nos dan tal relieve en las misiones y feligresías, que sería candidez estólida tratar de ocultar nuestros pasos y acciones. Todo, por consiguiente, favorece á nuestros adversarios en el proceso á que les provocamos, y á que voluntariamente se somete cada regular, desde que, fiel á su vocación y obedeciendo á sus superiores, se sacrifica á vivir entre estos naturales, sus muy queridas ovejas del rebaño de Cristo. Nuestro honor, nuestra fama en manos está de ellos: fáciles sería á nuestros adversarios confundir á los institutos religiosos, si la verdad presidiera sus acusaciones. Pero como esa verdad es la que no brilla en sus palabras, viene á verificarse en su conducta lo que dice el sagrado texto: *'Hablaron contra mí con lengua engañosa y con lenguaje de odio me atacaron.'* y respecto de nosotros lo que dice San Pedro: *'Con modestia y temor tenéis una conciencia recta para que sean confundidos todos cuantos calumnian vuestro recto proceder en Cristo.'*

Otros cargos igualmente injustos. No haremos el parangón de nuestra conducta con la de los respetables y muy estimados sacerdotes indígenas del clero secular, á los que miman la mayor parte de los separatistas filipinos, indudablemente porque no encaja en sus planes el combatirlos. No r batiremos la desvergüenza de suponer que parte de nuestras fincas tienen un origen criminal, y que en nuestras haciendas rurales somos unos déspotas que de varios modos chupamos la sangre de los inquilinos, infamia tantas veces refutada con datos auténticos de evidencia abrumadora. No hablaremos de la inmensa impostura de achacarnos todos los fusilamientos, prisiones, torturas, procesos y confiscación de bienes, de los complicados en el último levantamiento. Despreciamos la absurda fábula de que somos los dueños absolutos, no sólo de las haciendas, sino de todo el Archipiélago, á la vez que, contradiciéndose palmariamente (como lo acostumbra á hacer el error), pregonan que está perdido nuestro prestigio é influencia en las islas. Hacemos caso omiso de atribuirnos todo cuanto de odio ó censurable, según ellos, en deportaciones y otra clase de castigos, han hecho en el país los institutos armados, los gobernadores, los jueces y todos los organismos públicos, cual si los religiosos manejáramos á nuestro antojo la máquina del gobierno y administración de este territorio, y desde el gobernador general hasta el último agente de policía no fueran todos sino ciegos ejecutores de nuestros gustos. Prescindimos de esas y de otras especies, argumentos de brocha gorda, que todavía explotan algunos descarriados hijos de este país, y que desgraciadamente repiten algunos peninsulares para manifestar su odio ó preocupación contra el clero, y pasamos á hablar de la insurrección y de la necesidad imperiosa de que se remedie la difícilísima situación de las corporaciones religiosas en el Archipiélago.

Causa fundamental de la insurrección, y quienes son culpables de ella. De sobra puede conocer el gobierno las causas que han producido la insurrección, y no seremos nosotros los que sobre eso pretendamos darle lecciones. Sabe que hace algunos años era hasta exótica y anacrónica toda idea separatista, toda tendencia rebelde en el país, que gozaba de la más envidiable paz, y sentía los respetos á la autoridad con la misma irreflexiva, si bien poderosa y santa, fuerza con que es obedecida y acatada en todas partes la autoridad doméstica. Era entonces la sumisión á España y la subor-

dinación á toda autoridad un elemento verdaderamente social, encarnado por los religiosos en la masa de la población filipina, la cual ni soñaba, si, excelentísimo señor, *ni soñaba* con ideas de redención política, ni imaginaba que para mantenerse fiel á la Metrópoli fuera necesaria en el país ni una sola bayoneta. La fuerza pública de los cuadrilleros y de la Guardia civil (ésta de fecha muy reciente) se creía necesaria para contener y reprimir rateros y *tulisanes*; y el escaso ejército que había entonces en el Archipiélago, se consideraba por todo el mundo que no tenía otro objeto que combatir á mindanaos y joloos, y estar prevenido para cualquier conflicto con las potencias vecinas. España podía estar segura aquí de su dominación y vivir tan descuidada respecto á movimientos políticos como en la aldea más retirada de la península. Se obedecía, se acataba toda autoridad por conciencia, por educación, por tradición, por hábito social, pasivamente y por rutina, si se quiere; pero con tal arraigo y firmeza, con tan indiscutible y universal rendimiento, que más bien que virtud individual era virtud de la masa de la población entera, era homenaje espontáneo á Dios, que representado en los poderes de la patria todos sentían y practicaban, no concibiendo ni aun la posibilidad de rebeldías y levantamientos. Así se lo habían enseñado los religiosos, uniendo siempre los nombres de Dios y de su Iglesia con los nombres del rey y de España; y así, por deber de conciencia, lo amaba y cumplía todo el Archipiélago, sin que entonces pensase nadie en libertades políticas, ni en sacudir yugos que para nadie existían.

¿Es que entonces no había abusos? No, excelentísimo señor; muy bien pudiera ser que los hubiera en mayor escala que en la época inmediatamente anterior á los presentes sucesos. Pero como este pueblo estaba educado en la doctrina de que jamás es lícito desobedecer á la autoridad, sin pretexto de abusos, aun cuando algunos sean verdaderos; como este pueblo no había sido todavía imbuido en las nuevas enseñanzas modernas, condenadas cien veces por la Iglesia; como aquí nadie había hablado de los derechos populares, tan falsos muchos de ellos como enloquecedores, ni había llegado á Filipinas la propaganda contra los sacerdotes y religiosos, resultaba que, considerando esos abusos como uno de tantas plagas de la humanidad (de las cuales no se libran las sociedades montadas según los principios del erróneo derecho novísimo, antes por el contrario, las sufren con mayor intensidad y más daño de los intereses fundamentales del orden social), los soportaban estos habitantes con paciencia; y para su remedio acudían á los justos medios que la moral católica enseña en esos casos, con grandísima ventaja para los individuos y para las naciones.

Por consiguiente, cuantos de un modo ú otro han contribuido á traer al Archipiélago esas doctrinas revolucionarias y esos gérmenes de perturbación social y política, sean peninsulares ó insulares, de cualquier clase y condición, son los verdaderos autores, conscientes ó inconscientes, de que en las islas se haya grandemente debilitado la tradicional obediencia á la metrópoli, en cuya pacífica, y por nadie, ni nada, turbada posesión, estaba hace treinta años todo el Archipiélago. Los introductores de esas doctrinas y tendencias son indiscutiblemente los reos de la insurrección, porque son los que han hecho que pudiera prepararse y con éxito desenvolverse, aun suponiendo que directa y deliberadamente no la hayan procurado.

Quien siembra vientos, recoge tempestades: quien pone los principios, tiene que aceptar las consecuencias: quien propaga odios, no tiene que extrañarse que venga la guerra: quien enseña el camino del mal, no puede declararse irresponsable de los extravíos que su enseñanza origina.

(Se continuará.)

Á LA HOSTIA CONSAGRADA

Hostia pura, santa, inmaculada; En Ti de Dios la magestad radica, Tú eres pan celestial que vivificas La mente si se hallare atribulada Eres por todas partes adorada Pues al mundo tu gracia fortifica. Y nuestra alma en Ti se santifica Para más tarde ser glorificada. Ven á mi joh cordero inmaculado! Que en tu sangre purísima dessea Hoy mi espíritu ser embriagado Pues te creo en la tierra don del cielo Que á la existencia humana la rodea De felicidad en su triste duelo. J. M. C.

LA HORA DE LAS VERDADES

Dice *El Siglo Futuro*:

A medida que el tiempo pasa, y los acontecimientos se precipitan, y á la claridad de los relámpagos se divisan los horrores de la tempestad, se echa de ver más y más que esto no tiene compostura y que á pasos agigantados se echa encima el momento de las responsabilidades terrenas, nuncio y presagio de otras responsabilidades más eficaces y duraderas.

Ya las gentes liberales comienzan á ver claro y los del gobierno culpan al infortunado Sr. Cánovas de la pérdida del Archipiélago filipino por haber echado por la borda al general Polavieja y haberlo sustituido con el general Primo, amigo y hechura suya, que puso á España á los pies de los tagalos con el pacto de Biacnabató. A su vez, los conservadores liberales achacan al Sr. Moret y al gobierno que lo hizo suyo todos los desastres de la guerra con los Estados Unidos, y unos y otros se echan en cara el abandono criminal en que tuvieron los más caros intereses españoles en el largo proceso de la insurrección cubana, oriada y nutrida á los pechos del liberalismo y de las lógicas; y unos y otros tienen razón cuando repiten á coro *el más eres tú*, porque cuanto puede decirse y encarecerse de estos partidos liberales que á turno están acabando con España, y de los que los precedieron en la tarea, es que todos son peores, y que por mucho que unos á otros se injurien y anatematicen, no llegarán á aproximarse siquiera á la mitad de lo que merecen y en su día consignará la Historia.

Pero allá los muertos que entieren á sus muertos. Nosotros estamos ocupados tiempo há en rogar á Dios por la extirpación del liberalismo en España, y á cada nueva pelaza de sus partidarios se nos alegra el alma y redoblamos nuestras oraciones, para que venga pronto el acontecimiento ó el hombre que den la puntilla al sistema y tengamos la satisfacción y el consuelo de verlo añicos, con todos sus agregados y componentes, primer paso indispensable para la regeneración de nuestra patria.

Cierto que la medicina es amarga y que se aproximan días de prueba para todos; pero no pesan sobre nuestra conciencia ninguna de las desdichas actuales, ni estamos dispuestos á cargar con ninguna responsabilidad, ni tenemos que rectificar una tilde en nuestra línea de conducta, ni jamás como ahora se ha puesto al descubierto la verdad y santidad de nuestra política capaz de salvar á España siempre que se la quiera aplicar con lealtad y energía, con el corazón puesto en Dios y en el bien de la patria, y vacío de todo interés contrario á tan soberanos intereses.

En esta hora suprema en que todos los políticos de oficio buscan el áncora de salvación y quisieran borrar de su vida páginas y acontecimientos que hoy manchan su nombre ante los hombres y mañana serán acusador terrible ante Dios, es justo exhumar de nuevo el recuerdo de aquella gran figura que se llamó D. Cándido Nocedal y que pasará á la posteridad como uno de los pocos hombres de Estado que España ha tenido en estos tiempos. A la luz que derraman las iniquidades de este fin de siglo, y los temores que á todos asaltan, hay que recordar lo que

fué y lo que hubiera podido ser aquella sabia política de retraimiento, que dió al partido católico español una fuerza incontrastable, y lo encaminó por la senda de un triunfo á larga fecha, pero seguro y avasallador. Cuando todos buscan en el horizonte la institución y la fuerza que venga á salvar á España, en fecha quizá próxima, de la bancarrota y de la anarquía, hay que pensar lo que pesaría ahora en la balanza de los hombres y ante los ojos de Dios aquel partido carlista del que hizo D. Cándido Nocedal un Estado dentro de otro Estado, para que en un momento determinado pudiese salvar á la patria y viniese á continuar de veras la historia de España. Ahora, que no después de un triunfo electoral ganado sabe Dios cómo y á qué precio, ó después de una de sus fiestas en que comen juntos católicos y liberales con gran regocijo de algunos sacerdotes y religiosos, es cuando podría compararse aquella política cristiana, patriótica y levantada, aquella previsión y conocimiento de los tiempos y de las cosas que dieron soberano impulso al movimiento católico de España en tiempo de don Cándido Nocedal, con la impolítica y la imprevisión que ha hecho del partido carlista uno de tantos partidos parlamentarios, y de casi todas las obras llamadas católicas años establecimientos no incoloros, inodoros é insípidos, sino de mal color, de mal olor y de mal sabor, en los cuales no paran mientes hoy ni los amigos ni los enemigos de Cristo, porque á los últimos les tienen sin cuidado y los primeros prefieren no perder el tiempo hablando de tales cosas. Ahora era la ocasión de recoger el fruto de tantos sacrificios y actos de virtud y heroísmo, si no se hubiesen cruzado en nuestro camino los cobardes, los componedores, los transigentes que no se contentaron con separarse del camino derecho, sino que no han cesado un momento de ponernos toda clase de obstáculos en el nuestro, amparados unas veces con abusos de autoridad, otras, so capa de prudencia, algunas aun con el pretexto de religión y de celo, que á tal desdicha se ha llegado entre nosotros, y siempre engañados con los ropes de una estúpida política de atracción, al fin de la cual han sido siempre ellos los atraídos.

Pero supuesto que tales propósitos fracasaron y en su día se sabrá por que, tengamos todos el valor de mirar cara á cara lo presente y lo porvenir, y preparémonos los católicos para ayudar á bien morir, si se arrepienten de sus culpas á tantos infelices que ya comienzan á hablar de Dios y de los milagros de Dios, prueba cierta de que les asusta la muerte y de que esta señora les anda cerca. Porque sería muy triste para tales gentes que haciéndose sordas al último llamamiento, pereciesen en la impenitencia liberal y hubiera que apartar con el pie sus cadáveres y onbrir de ignominia su memoria para que ni unos ni otra apestasen el mundo.

EQUIS.

D. PASCUAL CERVERA

De una biografía del ilustre almirante de la escuadra española en América tomamos las siguientes líneas: «Cervera es el general legendario. Su proporcionada corpulencia; su cabeza grande é inteligente; su cabello y su barba, blancos y recordados, su mirada que, por mucha costumbre que tenga de

interrogar brumas y recorrer horizontes, conserva el brillo de la juventud y la serenidad de una alma creyente, sincera y entusiasta; su conversación, llena de sinceridad y de llanezas extraordinarias, con las que se complace en encubrir una erudición pasmosa, y su entendimiento clarísimo, le presentan a los ojos de todos cuantos le conocen y le tratan como el reflejo fiel de aquellos inmortales marinos nuestros que se lanzaban a las olas con la confianza más ciega y el patriotismo más desinteresado, curtido el rostro por el sol y los aires del mar, pero abierto el espíritu a todas las grandes empresas, a todos los ideales más nobles, a todas las virtudes más austeras.

El actual almirante de nuestra escuadra es de los cristianos viejos que no se avergüenzan de publicarlo; es de los hombres fuertes que no se preocupan de la censura ni del aplauso públicos, porque él cumple con su deber, sin atenderse a esquivar aquella ni a desvanecerse con éste; es de los caballeros castellanos que ponen en el primer lema de su escudo el nombre sacrosanto de Dios, y son, por esa razón única—y ya es bastante—leales al rey y fieles a la Patria.

(Colaboración de EL ANCOR)

Páginas de la Historia

SEGUNDA ACCIÓN DEL BRUCH
14 de Junio de 1808

Quebrantada la autoridad francesa con lo ocurrido el 6 de Junio en el Bruch y sus cercanías, y viendo el general Duhesme que el levantamiento de Cataluña amenazaba ser general, llamó a Chabran a Barcelona para que se dirigiera a Manresa a castigar los daños causados a la división Schwartz.

Unidas sus tropas a las de este general en San Feliu de Llobregat, emprendieron la marcha ambas divisiones en busca de los vencedores del Bruch, componiendo un total de 7.000 soldados.

Sabedores los catalanes de la misión de los franceses, con delirante entusiasmo, pertrechándose lo mejor que podían y entonando cánticos patrióticos, corrieron a las gloriosas alturas situadas a la falda de Monserrat, monte sagrado de Cataluña.

Bajo la dirección del capitán don Juan Baget, nombrado por aclamación general en jefe de aquel tan extraño ejército, organizóse la defensa.

Los 400 hombres que tomaron parte en la primera acción librada en las memorables alturas fueron auxiliados en la nueva empresa por tres ó cuatro mil campesinos, cuatro compañías de voluntarios enviadas por la Junta de Lérida y unos docientos soldados fugados de Barcelona.

Habiendo pernoctado el 13 en Martorell las tropas francesas, a eso de la una de la tarde se presentaron en el Bruch, con sus guerrillas desplegadas y todas ellas dispuestas al combate, obligando con ello a los catalanes a replegarse hacia el núcleo de sus fuerzas.

Una descarga de los cinco cañones de que disponían éstos, bien ocultos y emplazados, hizo retroceder a los imperiales, dejando en tierra buen número de muertos y heridos. Organizada por Chabran una gruesa columna de ataque, con firme decisión acometió con ellas las posiciones que creía ocupaba el grueso del enemigo; mas todo inútil los catalanes, ocultos tras de las peñas y los árboles, hacían un muy mortífero y nutrido fuego, que diezaba a los invasores, sin dejarles ganar un solo palmo de terreno.

Vista por Chabran aquella actitud resuelta, aquel valor temerario, y a fin de evitar que sus bajas no fueran más enormes que lo eran, desistió de forzar el paso a Manresa y se retiró por el camino de Barcelona, repitiéndose con esto

lo ocurrido días antes; pues si bien en esta ocasión la retirada fué hecha con más orden, los patriotas les persiguieron también hasta las cercanías de la Ciudad Condal.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCOR)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Acentúanse cada día más los rumores de la tan cacareada alianza anglo-americana; también los de la intervención de las potencias en nuestra contienda con los Estados Unidos, y los de tirantez de relaciones entre esta potencia y Alemania.

Motivos para que todo eso pase a ser hecho real, los hay grandísimos; pero por lo que concierne a los dos últimos extremos ponemos muy en duda sea verdad todo lo que se dice, más respecto al primero de estos que al segundo.

Dado el espíritu de los ingleses, ó de su gobierno, con lo ocurrido últimamente en Filipinas, natural vemos que la alianza anglo-americana, si es que no existe, gane terreno y que en breve plazo quede establecida.

Para no dudar de eso debemos fijarnos en que los rumores y corrientes de simpatías se han acentuado desde que en Europa se conoció el estado de la isla de Luzón, y si á esto unimos lo que se ha dicho, sin embozos ni rodeos, de la desconfianza que en Inglaterra existía respecto al poder de las armas americanas frente a España, en vista de los fracasos de la marina yanqui en Cuba y de la desorganización militar de los Estados Unidos, revelada en la preparación de expediciones, ¿quién puede poner en duda, conociendo el espíritu práctico de los ingleses y sus ambiciones de expansión territorial, de que la versión circulada sea cierta y que en muy breve plazo se halle unida la raza anglo-sajona por una alianza ofensiva y defensiva?

El que esto escribe no es de los que aseguran que hoy no existe esa alianza entre los dos pueblos hermanos. Mas nos inclinamos á creer sea ya un hecho real que un proyecto, hecho real, que puede permanecer oculto hasta que llegue el caso prefijado para darlo á conocer, el cual bien puede ser la intervención de las potencias para oponerse á que los yanquis se posesionen de todo ó de una parte del archipiélago filipino y pretendan hacerlo suyo por derecho de conquista, ó la necesidad de ayudar á los Estados Unidos en su campaña de Cuba, por ser impetentes para luchar con las fuerzas de mar y tierra que en esa isla tiene España.

Hoy nos inclinamos más que ayer á creer en la existencia de esa alianza; porque si lo dijo por M. Chamberlain en una reunión política revelaba un pensamiento del gabinete de Saint James, lo que ese mismo personaje dijo ayer viernes, contestando á una interpelación de M. Harcourt sobre el aislamiento de Inglaterra, en la Cámara de los Comunes, acusa, no un pensamiento, sino un hecho acerca del cual no creemos puedan admitirse muchas dudas.

«Nuestro deseo—dijo el ministro de las Colonias contestando á la interpelación hecha al gobierno—es el de que se formen relaciones cada día más amistosas con los Estados Unidos.

«Los norteamericanos son capaces de defenderse así mismos. Los ingleses también.»

«Inglaterra no teme ningún ataque; pero si alguna combinación europea la amenazara, resultaría que las dos naciones, anglo sajones estaban unidas.»

¿Puede pedirse cosa más clara? Repetimos que la tal alianza más la creemos realizada que en proyecto; pero si no estuviere ya firmada no dudamos lo será dentro de brevísimo plazo.

En cuanto á la intervención de las potencias para imponer la paz... ya lo hemos dicho otros días, y vean nuestros queridos lectores si los hechos no han corroborado cuanto hemos sentado acerca de tan importante asunto.

Ya pueden los yanquis hacer que se agote por completo el Tesoro español; ya pueden hacerse dueños de Cuba y Puerto-Rico, y ya pueden cometer los atropellos y desmanes más reñidos con la civilización, que en tanto ellos ó nosotros no reclamamos la intervención, Europa no intervendrá.

Mayores atropellos que han cometido, es imposible cometer, y sin embargo, véase si se han molestado las potencias en hacerles la más pequeña observación.

Cuanto más se acerquen los norteamericanos á los ingleses, más se alejan las potencias europeas de la intervención espontánea. Estas no quieren ver aliados á los anglo-sajones, y como, si no lo están ya, pueden evitarlo ó prorrogarlo no presentándose hostiles á los yanquis, continúan siendo simples espectadores.

Si ya existiera el temido pacto, más motivos habría para que no pretendieran la intervención.

Por todo esto se comprenderá que España no tiene á su favor ni un solo gabinete; pues aun que haya alguno que sienta simpatías por nosotros, los egoísmos no le permiten obrar como le dicta su conciencia, y esto mismo sucederá el día que se trate de las condiciones en que se firme la paz, así que desde luego pueden cograr á nuestra desdichada nación el cartelito que dice *Invi*.

Solo en dos casos saldrían al encuentro de los Estados Unidos las potencias europeas: si pretendiesen algo en el Mediterráneo, ó si su avaricia le condujera á pretender establecerse de hecho en el archipiélago magallánico. Como en ambos casos resultaría grave perjuicio para ellos, es de esperar que llegados cualquiera de los dos intervieran, no para defender nuestros derechos, sino para defender los suyos.

Y en cuanto á la tirantez de relaciones entre los gabinetes de Berlín y de Washington, es posible exista, pues sabido es que Alemania tiene grandes intereses mercantiles en Filipinas, amén de no pocas pretensiones sobre los mares de la China.

11 de Junio de 1898.

CH. BOPHEX.

PROTECCIÓN A LA OLIVICULTURA

Se habla poco y se escribe menos en favor de este ramo importantísimo de la producción nacional, que tan castigado está por las inclemencias del cielo y los olvidos de nuestros gobernantes.

El plantío del olivar en España se calcula según los últimos datos estadísticos, en 1.152,837 hectáreas.

La producción es de 2.975,384 hectolitros.

En comparación con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas. Mientras Francia sólo obtiene una cosecha anual de 300.000 hectolitros ó Italia un millón poco más ó menos, nuestro suelo rinde 3.000,000 en un año normal.

La cosecha en Francia se evalúa en 46 millones de pesetas, en Italia 195 y en España solo á 195.423,017.

Tomando estos datos como base y haciendo un cálculo proporcional, se halla en números redondos, que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 213 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

La diferencia es mucho mayor con respecto á nosotros, que perdemos 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotiza como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de 490 millones 358.006 pesetas. Explicase esta enorme diferencia, notando que mientras los aceites franceses gozan de una fama envidiable, los nuestros no pueden entrar apenas en los mercados extranjeros. Y esto casi tanto se debe á nuestra incuria en la elaboración de este precioso caldo como á deficiencia de los tratados de comercio.

En este artículo se da el caso, como el de los vinos, que Francia nos compra los aceites á bajo precio como primera materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de este país, hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares y no despreciando luego operación alguna como la de escoger el fruto, colocarlo, tritararlo, etc.

Con esto y la diligente atención del gobierno para abrir mercados, el aceite español sería el primero del mundo en calidad como lo es ya en cantidad.

SE CUMPLIÓ EL PRONÓSTICO

Allí donde ocurrió el desastre, allí donde previmos el peligro, y en el tiempo preciso que fijamos á raíz de la ingloriosa derrota de Cavite, ha ocurrido ya lo que en este periódico señalábamos. En artículo que titulábamos *El parte de Manila*, publicado el día 9 de Mayo, decíamos entre otras cosas: «que sin necesidad de que los comodoros norteamericanos nos pusieran en el trance en que nos han puesto en Manila, las islas Filipinas estaban perdidas para España.»

Y añadíamos: «No sabemos que habrá dispuesto el gobierno para aminorar tanto peligro en nuestras posesiones del Oriente; pero si no ha dispuesto el envío de una buena escuadra á aquellos mares y un nuevo ejército de 25,000 hom-

bras, todas las disposiciones que no se conformen con éstas darán el mismo resultado que si se organizara de brazos ante este desastre.»

Y concluía aquel artículo diciendo: «Este es el verdadero desastre que yo me temía, porque el de Cavite, en el que solo se ha fijado la opinión y que ha lamentado en todos los tonos la prensa, éste ya lo teníamos descontado los que pudimos apreciar cuánta calamidad anunciaba á España la vuelta de la escuadra al mando de Montojo, en verdadera huida para la bahía de Manila apenas avistó la enemiga. Ahora preparémonos á llorar la pérdida de Filipinas.»

Que hemos perdido irremisiblemente aquel vastísimo y rico territorio, ya no cabe dudarlo; el último cablegrama enviada á Hong-Kong por el general Augusti el día 3, no da lugar á la más remota esperanza. El ejército que allí tenemos habrá tenido que capitular ó capitulará antes de una semana y esos veinticinco ó treinta mil peninsulares de ambos sexos y de todos estados y edades que allí viven, habrán comenzado su triste éxodo ó se prepararán á hacerlo por los mismos mares que hicieron el ayo triunfante los hebreos, pero que nuestros hermanos harán empujados por el más humillante puntapié que á España seende el más despreciable de los pueblos, el indio tagalo, y ante las carcajadas y la burla de otro pueblo no menos despreciable y nuestro enemigo, el pueblo de mercachifles norteamericanos.

Y esto en el caso de que no haya ocurrido ó ocurra en breves días lo que también anunciamos en este periódico el día 5 de Mayo cuando decíamos: «Les basta con el bloqueo para crear allí una situación insalvable á aquellos pobrecillos españoles, porque la situación en que ha colocado Montojo á las Filipinas, después de lo quebrantadas que las dejó Primo de Rivera, es angustiosísima; yo no creo imposible, sino al contrario, y hasta probabilísimo, que los indios sublevados y envalentonados con nuestro desastre, paguen á cuchillo á todos los españoles de Manila en este mes.»

Ya ve España el estado de liquidación y de desmoronamiento á que han llevado á la nación sus gobiernos de liberales y masones; ese cuadro de lástimas es lo único que ha dado de sí un siglo de revolución apoyada, coreada y consentida por el pueblo que hoy se ve escarnecido y abandonado por el liberalismo, á quien el ayúdó á encaramarse sobre sus hombros, y que ahora le deja entregado al puntapié de los yanquis y á la maza insultante del gorila filipino.

Y el pueblo español sufre y calla y no se levanta como un solo hombre protestando contra quien á tal abatimiento le arrastró, el pueblo español ya ni repara en que el mermao pan que come lo amasa con las lágrimas que le arranca el dolor de la patria, la pérdida de sus hijos, la ruina de su hogar, la vergüenza de su deshonra.

El pueblo español se ha convertido en pueblo de ilotas, tiene, pues lo que se merece, un gobierno de eunucos.

EUSEBIO GOMEZ PLATERO.

LA ESCUADRA DE CÁDIZ

Hé aquí los barcos de que se compone la escuadra de Cádiz que manda el contralmirante Sr. Cámara.

Pelayo

Acorazado de primera. Lleva la insignia de almirante. Lo manda el capitán de navío D. José Ferrandiz.

Componen la oficialidad D. Eduardo Nuñez de Haro, capitán de fragata, segundo comandante; D. F. Góñez Quintas, Puertas, Martínez Gomez, Ros, Roca, Espinosa y Franco, y el alférez Sr. Rodríguez Rebollo.

Al frente de la fuerza de infantería de marina está el capitán del cuerpo D. Ma-

nuel Manrique de Lara, y como contador D. Joaquín Ibañez.

La dotación del *Pelayo* es de 556 plazas.

Carlos V

Acorazado de primera. Comandante: el capitán de navío D. Joaquín Jimenez Franco.

Componen la oficialidad el segundo comandante capitán de fragata D. C. Martiño Torres; de tercero, el teniente de navío de primera, Sr. Fernández Puente, y los tenientes Sres. Morales, Riera, Vizcarro, Arias, Mata, Guttian y Aguiar, y los alféreces Sres. Saavedra, Maroto, González Hontoria y Ferragut.

Van también el capitán de infantería de marina D. José Sanchez Mamadri y el contador D. Antonio Traverso.

La dotación completa es de 560 plazas.

Vitoria

Acorazado de segunda. Comandante, D. S. Rapallo, capitán de navío. Segundo, Sr. Dueñas, capitán de fragata. Tenientes de navío, Sr. Guerra, Toledo, Cadarso y Elisa.

Teniente de infantería de marina, don José Martínez Galinsoga; contador, don José Meseguer.

Dotación, 591.

Caza-torpederos

Osado.—Le manda el teniente de navío de primera, Sr. Guimerá. Teniente de navío, Sr. Antelo.

Audas.—Comandante, Sr. Avila; segundo, Sr. Antelo.

Proserpina.—Comandante, Sr. Sanchez de León.

Cruceros auxiliares

Patriota.—Va mandado por el capitán de fragata D. Joaquín Barriere; de segundo va el teniente de navío de primera señor Lopez Dóriga, y los tenientes señores Inigo, Ceusillas, Reyes y Jáudenes. El capitán de infantería de marina D. Juan Barros y el contador D. Juan Bruton.

Rápido.—Comandante, D. Federico Compañó, capitán de fragata, de segundo, el teniente de navío de primera, señor Carreras, y los tenientes Sres. Gros Puente, Perate y Maldoqui; capitán de infantería de marina D. Teodoro Ludes, y contador D. Mannel Barandarin.

Giralda.—Le manda el capitán de fragata Sr. Rodriguez Vera, y van el teniente de navío Sr. Ibarreta, y los alféreces señores Ochoa, Garcia Paredes y Bullin. Contador, D. Rafael Barrera.

Meteoro.—El crucero llamado *Havel*, adquirido recientemente. No tiene aún comandante.

Trasatlánticos

Los trasatlánticos armados que están esperando órdenes, son: el *Buenos Aires*, que manda el capitán de fragata, señor Bayo; *Antonio López*, comandante, señor Rivera; *Alfonso XII*, mandado por el también capitán de fragata, D. José Acosta, y el *Monserrat* y el *León XIII*.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Lo que dice Sampson

El departamento de Marina publica el siguiente despacho de Sampson:

«Recibo noticia de que el *Marblehead* y el *Yankee*, con objeto de tomar posición de la bahía exterior de Guantánamo, entraron en el puerto en la mañana del día 6, obligaron al cañonero español á refugiarse en el puerto interior, y se apoderaron de la bahía exterior, en la que permanece el *Marblehead*.»

Los periódicos publican el siguiente despacho del contralmirante Sampson: «Barcos á mis órdenes operan desde Santiago á Guantánamo, impidiendo con repetidos disparos la concentración de tropas españolas en las costas.

«*Saint Luis* y *Merblehead* cortaron cable que amarra Caimanera de Guantánamo.

«Cañonera española intentó defensa de punto de amarre, pero tuvo que retirarse.

«Nuestros disparos destruyeron las fortificaciones y la caseta del cable.

«La costa se halla en disposición de operar desembarcos.

«Ahora trato de destruir las obras de defensa que hay emplazadas desde Santiago á Guantánamo.»

Para desorientar

Anúnciase por el departamento de Marina que á consecuencia de haberse visto buques de guerra cerca de Haití, se ha retrasado el embarque de las tropas para Santiago de Cuba.

Júzgase que esta declaración tiene por objeto burlar á los españoles, pues muchas veces se ha afirmado que no temen que haya buques españoles en aquellas aguas.

Contra un español

El cónsul norteamericano en Veracruz teógrafa diciendo que el capitán de un buque mercante español que había proferido frases insultantes hablando de la bandera norteamericana, ha sido entregado á los tribunales.

Estos le han impuesto un día de prisión, 500 duros de multa y la expulsión del puerto.

El consular inglés fué quien denunció á las autoridades al marino español.

Los vapores del vino

Un telegrama de San Francisco de California, dice que el general Merrit, jefe de la expedición militar que envían los Estados Unidos á Filipinas, fué obsequiado con un banquete de despedida.

El general Merrit, al brindar, hizo una declaración de bastante gravedad. Dijo textualmente:

«El territorio que han adquirido los Estados Unidos por conquista, no puede ser abandonado.»

«Lo que la marina ha ganado, el ejército lo conservará.»

Estas declaraciones han producido cierta sensación, porque indican la política que el gobierno de los Estados Unidos piensa adoptar en lo referente al Archipiélago filipino.

La alianza anglo-yanqui

En la sesión del día 18 celebrada en la Cámara de los Comunes, en Londres, se promovió un debate sobre política internacional.

El ministro de Colonias, lord Chamberlain, contestando á Harcourt, que había acusado al gobierno de mantener á Inglaterra en el aislamiento, dijo:

«Nuestro deseo es el de que se formen relaciones cada día más amistosas con los Estados Unidos.»

«Los norte-americanos son capaces de defenderse á sí mismos. Los ingleses también.»

«Inglaterra no teme ningún ataque, pero si alguna combinación europea le amenaza, resultaría que las dos naciones anglo-sajonas están unidas.»

Buena equivocación

Según despacho de Cabo Haití, que publica el Evening Journal, el acorazado americano Texas hizo fuego sobre el Vixen y el Marblehead, creyendo, por efecto de la oscuridad, que eran dos cazatorpederos españoles que se disponían á atacarle.

Sospechoso

El Journal publica el siguiente despacho de Washington:

«Hay motivos fundados para decir que en las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania se ha producido cierta tirantez, pues las observaciones que ha hecho Alemania á propósito de la ocupación de las Filipinas por los norte-americanos, no son del todo agradables.»

«Según informes dignos de crédito, Alemania trató de obtener ciertas seguridades de los americanos á propósito de las Filipinas, seguridades que no se han dado.»

«En su consecuencia, el tono de las comunicaciones entre la embajada alemana y el departamento de Estado, es cada vez menos amistoso.»

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 19. Sale el sol, á las 4'25. Pónese, á las 7'36.

MAÑANA

(166) 17 (198)

VIERNES

SAN MANUEL Y SUS DOS HERMANOS SABEL É ISMAEL

Fueron naturales de Calcedonia en Persia, hijos de una virtuosa muger cristiana, la cual educó á sus tres vástagos según las leyes del Evangelio, que profesaron á pesar de los esfuerzos de la idolatría, que empleó todos sus recursos para obligarles á abjurar los dogmas de la religión católica, por la que murieron entre crueles tormentos el año 466.

INTENCION PARA ESTE MES

La devoción al Santísimo Sacramento ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrecemos en especial, á fin de que amemos cada vez más y más vuestro Corazón, que vive y ora y se inmola en la sagrada Eucaristía.

PROPÓSITO Propagar el culto del Santísimo Sacramento.

Oficio Divino.—Día 17.—Feria 6.—Del Stmo. Corazón de Jesús. Blanco. Doble de 1.ª clase. Vísperas com. de San Bernabé Apóstol.

CUARENTA HORAS

En San Nicolás, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las diez en seguida horas y la misa mayor. Al anochecer, después de los actos de coro, se

hará el ejercicio del Corazón de Jesús y la reserva.

CULTOS

En las Capuchinas, se celebrará la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez habrá misa cantada por la música y sermón por el P. Miguel Rosselló de los SS. CC. Al anochecer, meditación y Trisagio cantado.

En la Pareza, se celebrará la misma fiesta. A las diez y media se celebrará misa cantada con sermón. Por la tarde se hará el ejercicio del Sagrado Corazón.

En San Jaime, empezará un devoto triduo de rogativa á San Antonio de Padua para que nos alcance la completa victoria sobre los enemigos de nuestra patria, con sermón en los tres días por D. Pedro Martí Pbro. y catedrático del Instituto.

En San Cayetano, al anochecer empezará un devoto triduo dedicado á los SS. Corazones de Jesús y de María con meditación y exposición del Santísimo.

En la Merced, por la noche, se dará principio á un solemne triduo en honor del Sagrado Corazón de Jesús con exposición y sermón por el P. Francisco J. Riera, escolapio.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

DE LA CAPITAL

Fiesta del Sacratísimo Corazón de Jesús.—En Montesión por la mañana á las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez y media, Misa solemne con sermón por el R. P. Mignel Guillem, S. J. Estará el Señor de manifiesto todo el día, velando en su divina presencia Sacerdotes, Caballeros y Señoras.

Por la tarde á las cinco y media, conclusión de la Novena, Procesión con S. D. M., cinco visitas á Jesús Sacramentado: Te-Deum, bendición y reserva.

Todos los asociados á la Pia-Unión pueden ganar indulgencia plenaria el primer viernes, el día del Sagrado Corazón y el último de ejercicios confesando y comulgando con las debidas condiciones.

Carrera.—La que seguirá mañana la procesión que, á las seis y media de la tarde saldrá por la puerta principal de la iglesia de Montesión, será la siguiente: calle de Montesión, Fortuny, Morey, Pareza, San Alonso, Monserrat, P. de Mar, San Jerónimo, Temple, Peletería y entrará por la misma puerta de dicha iglesia.

Vencimiento del cupón.—Venciendo en 1.º de Julio próximo un trimestre de intereses de la deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de inscripciones de igual renta, la Dirección general ha sido autorizada para admitir el cupón correspondiente al expresado vencimiento; y en su virtud se ha acordado que desde el día 15 del mes actual hasta el fin de Agosto se reciban por esta Delegación los de la referida deuda, y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de beneficencia, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

A cobrar.—Queda acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma que á continuación se expresa: Día 18 y 20 Montepío Militar y civil, Retenciones remaneratorias, Regulares, Exclaustrados, Jubilados y Casantes.

Días 21 y 22 Retirados de guerra y Marina y cruces pensionadas.

Lluvias.—Durante varios intervalos cayeron ayer pequeñas llovias en esta ciudad y á las primeras horas de la noche cayó un fuerte chubasco que llenó de barro y charcos las calles.

Nuestros mercados.—El precio medio que ha obtenido el trigo en esta provincia, durante el mes de Mayo último, fué de 23,95 pesetas y el del maíz de 28,17 pesetas.

El precio máximo del trigo durante dicho período fué de 62 pesetas en Inca, y el mínimo de 30 pesetas en Ibiza. El mayor de la cebada fué de 30 pesetas 50 céntimos en Inca, y el menor de 17 pesetas, en Manacor.

El valor máximo alcanzado por el maíz, fué de 30'50 pesetas en Palma y el mínimo de 24 pesetas en Inca.

Subasta.—El día 30 del corriente tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta, por medio de pliegos cerrados, para contratar la recaudación y aprovechamiento de los arbitrios Licencias para construcciones y emplazamientos de motores, que ha de regir durante los años económicos de 1898 á 1900, bajo el tipo de 8000 pesetas anuales.

Es de lamentar.—El Magisterio Balear tiene entendido que en doce pueblos de los dieciséis que existen en la isla de Ibiza y que forman parte tres del término municipal de los cuatro restantes, no hay creadas escuelas apesar de hallarse á bastante distancia unos de otros y contribuir todos por igual por atenciones de primera enseñanza. Esto, en verdad, aparte de no ser justo ni equitativo, dice muy poco en favor de la cultura de las Baleares.

Consejo de guerra.—El próximo viernes, á las ocho de la mañana, en el cuarto de banderas del cuartel del Carmen se celebrará para fallar la causa instruida contra los soldados del batallón de Wad-Ras Vicente Jacinto y Evaristo González, acusados del delito de hurto.

Multas.—Por el señor Gobernador civil de esta provincia han sido castigados con multas de cinco pesetas cada uno varios sujetos por uso de armas prohibidas.

Crucero.—Se dice que en breve llegará uno á este puerto, procedente de Cartagena, destinado á la defensa de nuestra bahía.

Pertrechos de guerra.—Con el auxilio de la grua del Sr. Manca y de una barcaza ha empezado la descarga de los obuses y demás materiales de guerra que ha conducido á este puerto el vapor Ballesteros para la defensa de nuestra bahía.

Pasajeros.—Ayer llegaron á esta capital el teniente coronel de artillería D. Amador Enseñat y el teniente de caballería Sr. Moraguez.

Ganado.—El vapor Ciudad de Mahón fué portador de 67 cabezas de ganado vacuno y 83 de lanar destinados al abasto público de esta ciudad.

Cátedra.—Se halla vacante y ha de proveerse por el turno de concurso la de Agricultura del Instituto de Figueras, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

El tiempo.—Algunos astrónomos anuncian que durante los meses de Julio y Agosto habrá días de horrible calor á causa de los vientos sólidos del Sahara, cuya influencia pernicioso llegará hasta nosotros.

Siguen los robos en los campos.—La guardia civil de Manacor ha capturado y puesto á disposición del Juez de instrucción de aquel partido á tres individuos presuntos autores del sustracción de un cuévano de cerezas del predio Es Rafalot, de a nel término.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Telegramas de la Habana.— Los yankees huyen.

Madrid 15, á las 3 m.

Los últimos telegramas recibidos de la Habana no acozan novedad alguna.

Dicen que al amanecer salieron del puerto los cruceros Conde de Venadito, Nueva España y Yañez Pinzón, con objeto de explorar las posiciones que ocupaba el enemigo y al percibirse este de su salida se retiraron á más de quince millas de distancia de la Habana.

50 vapores fletados para conducir tropas y carbón.

Madrid 15 á las 3 m.

El gobierno de los Estados Unidos ha arrendado cincuenta vapores, con objeto de utilizarlos para transportar tropas y carbón á las aguas de Cuba.

Cada uno de dichos vapores les cuesta 800 dollars diarios de alquiler.

Canard yankee—18,000 hombres de desembarco.

Madrid 15, á las 3 m.

Considérase un canard, la supuesta salida de Cayo Hueso de 18,000 hombres, para desembarcarlos en la bahía de Bacones y que en dicho punto se les reunirá el cabecilla Celixto García, concentrándose todos en Ojo de Agua.

Telegrama oficial de Manila.—Rumores de otra victoria en Cuba.

Madrid 15, á las 3'50 m.

Reduzco el servicio por causa del mal estado en que se encuentran las líneas á consecuencia de los temporales.

En un telegrama oficial que se acaba de recibir de Manila se da cuenta de que la capital se encuentra en el mismo estado que se daba cuenta en el último telegrama y que el enemigo avanza.

El Gobierno ignora que haya ocurrido un nuevo é importante combate en Cuba, satisfactorio para nuestras tropas.

Noticias particulares que se acaban de recibir motivan los rumores que circulan sobre este particular.

El Alfonso XIII.—Calumnias infames.

Madrid 15 á las 10 m.

El ministro de Marina, general Auñón, confirma que el crucero Alfonso XIII formará parte de la tercera escuadra.

Los periódicos yankees infieren graves calumnias á los españoles, acusándoles de haber mutilado los cadáveres de los yankis.

Los yankees de Guantánamo.—Los insurrectos que los socorren.

Madrid 15 á las 10 m.

Los yankees que desembarcaron en Guantánamo, han sido sitiados por los soldados españoles.

Los insurrectos trataron de socorrerles sin haber podido conseguir ningún resultado satisfactorio al contrario, causáronles varias bajas involuntarias.

Telegrama de Nueva-York.— Un discurso de Brian

Madrid 16, á las 3'15 m.

Telegrafían de Nueva-York que M. Brian, competidor de Mac-Kinley en la elección presidencial, ha pronunciado un elocuente discurso diciendo que debe abandonarse á Filipinas y no pensar en el engrandecimiento de colonias para los Estados-Únidos.

Carta de un oficial.—Sin proyectiles

Madrid 16, á las 3'15 m.

En Londres se ha publicado una carta de un oficial de la escuadra que manda el comodoro Dewey, en la cual dice que en vista de la escasesima cantidad de municiones que poseen los barcos, pensó desistir del bloqueo, pues solo le quedan 37 para los cañones de guerra.

Noticias de Washington.— Consejo de Ministros.— Acuerdo

Madrid 16 á las 3'40 m.

Dicen de Washington que en el Consejo que celebraron los Ministros presididos por Mac-Kinley, se trató de la actitud en que Alemania se ha colocado respecto de las islas Filipinas, acordándose oponerse á que dicha nación intervenga en los asuntos de Filipinas.

Telegrama de Manila.— Numerosas bajas.— Paradero ignorado

Madrid 16 á las 3'45 m.

Se ha recibido un telegrama particular de Manila, dando cuenta de los encuentros ocurridos en los arrabales de dicha capital.

En la ciudad murada han sufrido los españoles numerosas bajas y los heridos han sido trasladados á los hospitales.

Sigue ignorándose el paradero del general Monet.

Telegrama de París.—Condenado á muerte.—Crisis laboriosa.—Gabinete Ribot

Madrid 16 á las 3'45 m.

Telegrafían de París que el anarquista Atievant que dió muerte á dos agentes de policía ha sido condenado á muerte.

La crisis en Francia sigue siendo laboriosa.

Considérase segura la formación de un gabinete presidido por M. Ribot.

Conferencia de Sagasta, Silvela y Salmerón

Madrid 16 á las 4 m.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta, y Silvela Salmerón, parece que han llegado á un acuerdo para que se aprueben durante la presente semana los presupuestos y discutir después las actas y demás asuntos pendientes de resolución.

Bolsa

Madrid 15 Junio.

Table with 2 columns: Bond type and Price. Includes entries for 4 p 000 perpetuo interior, 4 p 000 exterior, 4 p 000 amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Banco de España, Tabacca, Francos, Aduanas, Filipinas.

Barcelona 15 Junio.

Table with 2 columns: Bond type and Price. Includes entries for 4 p 000 perpetuo interior, 4 p 000 perpetuo exterior, 4 p 000 amortizable, Cubas (90), Cubas (86), Paris, Francias, Ferro-carriles del Norte.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx. . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó. . .	Pelaires 98	2	7
Capellá. . .	Santacilia	2	8
Calviá . . .	Santacilia	2	8
Esportias . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments . . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Soller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany	Bauló, 6	2	8 30
Campo	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx	Mercadal, 13	2	6 m.
Algeida	Mercadal, 13	2	6
Montuiri	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
Capital
PESETAS 62.500.000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES
POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa PERELLO—PALMA—UNIÓN, 19.—

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^o á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTIGH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO-BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO